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            citations.  To ensure that such source  attributions  are
            captured  for  social  science  bibliographic  utilities,
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            of this collection or for interpretations  or  inferences
            based upon such uses.





                                  DATA COLLECTION DESCRIPTION

            CBS News
                      CBS NEWS "CLASS OF 2000" POLL, DECEMBER 1998 (ICPSR 2671)

            SUMMARY: This special topic poll, fielded December 4-12,  1998,  queried
            members  of  the high school graduating class of 2000 on various topics.
            Respondents were asked a  series  of  questions  about  their  post-high
            school   plans,   including   college,   job  opportunities,  and  their
            anticipated quality of life compared  to  that  of  their  parent(s).  A
            series  of  questions  addressed race relations in the United States, in
            respondents' communities, and in  their  high  schools.  Topics  covered
            affirmative  action  laws,  interracial  dating,  racial  prejudice, and
            whether the respondent  or  family  members  had  made  racist  remarks.
            Similar  questions dealt with homosexuality, including whether laws were
            necessary to protect homosexuals, how respondents viewed  the  treatment
            of  and  prejudice  against  homosexuals,  and whether the respondent or
            family  members  had  made  disparaging   remarks   about   homosexuals.
            Additional  topics  covered  AIDS, lying, cheating, shoplifting, tobacco
            use, marijuana use, alcohol  use,  premarital  sex,  teenage  pregnancy,
            abortion,   computer  and  Internet  access,  dieting,  self-image,  and
            suicide. Background information on respondents includes age, race,  sex,
            education,   religion,   counseling/therapy   history,   extracurricular
            activity involvement, employment status, number of siblings,  parent(s)'
            employment  and  marital  status,  living  arrangements, demographics of
            friends, and public/private school attendance.

            NOTE: (1) This collection has not been processed by ICPSR  staff.  ICPSR
            is  distributing  the  data  and  documentation  for  this collection in
            essentially the same form in which they were received. When appropriate,
            hardcopy  documentation  has been converted to machine-readable form and
            variables have been recoded to ensure respondents'  anonymity.  (2)  The
            codebook  is  provided as a Portable Document Format (PDF) file. The PDF
            file format was developed by  Adobe  Systems  Incorporated  and  can  be
            accessed  using  PDF  reader software, such as the Adobe Acrobat Reader.
            Information on how to obtain a copy of the Acrobat  Reader  is  provided
            through the ICPSR Website on the Internet.

            EXTENT OF COLLECTION: 1 data file + machine-readable documentation (PDF)

            EXTENT OF PROCESSING: REFORM.DOC



            File Structure: rectangular
            Cases: 1,246
            Variables: approx. 126
            Record Length: 240
            Records Per Case: 1



                      ICPSR PROCESSING NOTE

Any special instructions needed to read the file are explained at
the top of the FDT.  Users should exclusively consult the FDT for
the column location of the variables.

"ST" column is the column location.

"LEN" is the length of the field.

"MIN" is the minimum code value accepted, and "MAX" is the maximum
      code value accepted.

Processing Note: Please disregard the TABLE, TYP, CD, X, Y, and OMIT
columns which are for CBS use only.





CBS News / New York Times Poll Documentation
============================================

Card #1
Column (Starting)  Length         Description
==================================================
 1                 1 (1)          Card Number (1)
 2                 5 (2-6)        Respondent Number
 7                 3 (7-9)        Area Code
10                 3 (10-12)      Exchange Code
17                 1 (17)         Completed Interview
                                  1=Yes   3=Converted Refusal
18                 1 (18)         Cover Sheet Number
19                 1 (19)         Number of Adults in Household
20                 1 (20)         Number of Adults at Home
21                 1 (21)         Number of Women at Home
22                 1 (22)         Respondent's Sex
                                  1=Male  2=Female
23                 3 (23-25)      Interviewer's ID Number
26                 1 (26)         Interviewer's Sex
27                 1 (27)         Interviewer's Race
28                 1 (28)         Flip Variable
30                 1 (30)         Registered/Registration NOT Necessary
                                  1=Registered/Registration not necessary
                                  2=Not registered and need to be to vote
                                  9=DK

Card #2
Column (Starting)  Length         Description
==================================================
 1                 1 (1)          Card Number (2)
 2                 5 (2-6)        Respondent Number
57                 8 (57-64)      Respondent's First Name
73                 2 (73-74)      Last Time Voted
                                    0=Never
                                    1=1996
                                    2=1995
                                    3=1994
                                    4=1993
                                    5=1992
                                    6=1991
                                    7=1988-90
                                    8=1986-87
                                   12=before 1986
                                   99=DK/NA
                                   (If VOTE92 = 1,2,3,4 then 99=5)



Card #3
Column (Starting)  Length         Description
==================================================
 1                 1 (1)          Card Number (3)
 2                 5 (2-6)        Respondent Number
12                 1 (12)         3rd Flip Variable (FLIP3)
13                 1 (13)         State Vote Rolls Purged
14                 1 (14)         CBS Voting Eligibility
15                 1 (15)         Eligibility Residence
20                 6 (20-25)      Weight 2 (Probably Electorate Weight)
40                 6 (40-45)      Weight 3 (Call-back weight if applicable)
49                 6 (49-54)      Standard Weight
55                 1 (55)         Census Region (derived from telephone number)
                                  1=East        2=Midwest
                                  3=South       4=West
56                 1 (56)         CBS Region
                                  1=Northeast   2=Northcentral
                                  3=South       4=West
57                 2 (57-58)      State Code (numbered 01-51 in
                                  alphabetica order)
59                 1 (59)         Urbanity Code
                                  1=Large Central City (over 500k)
                                  2=Central City (50 to 500k)
                                  3=Suburbs
                                  4=Other Community (10 to 50K)
                                  5=Rural
60                 2 (60-61)      Batch Number
62                 1 (62)         Metro Status Code
                                  1=Central city of multi-county SMSA
                                  2=Not in central city, but in county
                                    containing all/part of the central city
                                  3=Suburban county of the SMSA
                                  4=In an SMSA consisting of just one county
                                  5=Not in an SMSA
63                 1 (63)         Time Zone (Code by Interviewer)
                                  1=East        2=Central
                                  3=Mountain    4=Pacific
                                  5=Bering      6=Hawaii



CBS News State Code List
========================
01. Alabama                             27. Montana
02. Alaska                              28. Nebraska
03. Arizona                             29. Nevada
04. Arkansas                            30. New hampshire
05. California                          31. New Jersey
06. Colorado                            32. New Mexico
07. Connecticut                         33. New York
08. Delaware                            34. North Carolina
09. District of Columbia                35. North Dakota
10. Florida                             36. Ohio
11. Georgia                             37. Oklahoma
12. Hawaii                              38. Oregon
13. Idaho                               39. Pennsylvania
14. Illinois                            40. Rhode Island
15. Indiana                             41. South Carolina
16. Iowa                                42. South Dakota
17. Kansas                              43. Tennessee
18. Kentucky                            44. Texas
19. Louisiana                           45. Utah
20. Maine                               46. Vermont
21. Maryland                            47. Virginia
22. Massachusetts                       48. Washington
23. Michigan                            49. West Virginia
24. Minnesota                           50. Wisconsin
25. Mississippi                         51. Wyoming
26. Missouri

CBS Region Code
===============
Northeast:                              Northcentral:
 Connecticut                             Illinois
 Delaware                                Indiana
 District of Columbia                    Iowa
 Maine                                   Kansas
 Maryland                                Michigan
 Massachusetts                           Minnesota
 New Hampshire                           Missouri
 New Jersey                              Nebraska
 New York                                North Dakota
 Pennsylvania                            Ohio
 Rhode Island                            South Dakota
 Vermont                                 Wisconsin
 West Virginia

South:                                  West:
 Alabama                                 Alaska
 Arkansas                                Arizona
 Florida                                 California
 Georgia                                 Colorado
 Kentucky                                Hawaii
 Louisiana                               Idaho
 Mississippi                             Montana
 North Carolina                          Nevada
 Oklahoma                                New Mexico
 South Carolina                          Oregon
 Tennessee                               Utah
 Texas                                   Washington
 Virginia                                Wyoming



Census Region Codes
===================
same as CBS code except Delaware, District of Columbia, Maryland, and
West Virginia are coded as South (not Northeast).



CBS/CLASS OF 2000
DEC98A, DEC 4-12,1998 12/09/98  17:45:16
FDT LISTING
IDX DESCRIPTION               ABBREV  TABLE TYP  CD  ST LEN MIN MAX  X  Y OMIT
  0 WEIGHT                    WEIGHT          2   1 209   6   0 255  1  1  1
  1 LAST CARD NUMBER          LCARD    TBN    3   1   1   1   1   1  0  0  0
  2 RESPONDENT NUMBER         RESPN           2   1   2   5   0 255  0  0  1
  3 1.PROBLEM FOR CLASS 2000  CQ1      TBZB   3   1  31   2   0  99  1  1  0
  4 2.TYPE OF SCHOOL          CQ2      TBZF   3   1  33   1   1   9  0  0  0
  5 3.BIGGEST SCHOOL PROBLEM  CQ3      TBZB   3   1  34   2   0  99  1  1  0
  6 4.AFTER HIGH SCHOOL       CQ4      TBZJ   3   1  36   1   1   9  0  0  0
  7 5.JOB AVAILABILITY        CQ5      TBZK   3   1  37   1   1   9  0  0  0
  8 6.WORRY ABT JOB NOW       CQ6      TBYN   3   1  38   1   1   9  0  0  1
  9 7.GROWING UP VS PARENTS   CQ7      TBZN   3   1  39   1   1   9  0  0  0
 10 8.FUTURE VS PARENTS       CQ8      TBEB   3   1  40   1   1   9  0  0  0
 11 9.PARENTS MARITAL STATUS  CQ9      TBZO   3   1  41   1   1   9  0  0  0
 12 10.LIVE WITH PARENTS      CQ10     TBZP   3   1  42   1   1   9  0  0  0
 13 11.RELATIONSHIP W/PARENTS CQ11     TBEX   3   1  43   1   1   9  0  0  0
 14 12.NUMBER OF SIBLINGS     CQ12     TBN    3   1  44   2   0  99  1  1  0
 15 13.FATHER EMPLOYED        CQ13     TBZQ   3   1  46   1   1   9  0  0  1
 16 14.MOTHER EMPLOYED        CQ14     TBZQ   3   1  47   1   1   9  0  0  1
 17 15.FEEL ABOUT SELF        CQ15     TB15   3   1  48   1   1   9  0  0  0
 18 16.HAPPY ABOUT LOOKS      CQ16     TBXE   3   1  49   1   1   9  0  0  0
 19 17.EVER DIETED            CQ17     TBYN   3   1  50   1   1   9  0  0  0
 20 18.JUSTIFIED TO LIE       CQ18     TB18   3   1  51   1   1   9  0  0  0
 21 19.US RACE RELATIONS      CQ19     TBGB   3   1  52   1   1   9  0  0  0
 22 20.RACE RELATIONS IN 4 YR CQ20     TBEB   3   1  53   1   1   9  0  0  0
 23 21.COMMUNITY RACE RELATIO CQ21     TBGB   3   1  54   1   1   9  0  0  0
 24 22.SCHOOL RACE RELATIONS  CQ22     TBGB   3   1  55   1   1   9  0  0  1
 25 71.SCHOOL RACE MAKEUP     CQ71     TB71   3   1 119   1   1   9  0  0  1
 26 23.RACE LAWS NECESSARY    CQ23     TBYN   3   1  56   1   1   9  0  0  0
 27 24.RACE DISCRIMINATION TO CQ24     TBAS   3   1  57   1   1   9  0  0  0
 28 72.PREJUDICE AGAINST BLAC CQ72     TBLN   3   1 120   1   1   9  0  0  1
 29 25.AFFIRMATIVE ACTION     CQ25     TB25   3   1  58   1   1   9  0  0  0
 30 26.DIFFERENT RACE FRIENDS CQ26     TBYN   3   1  59   1   1   9  0  0  0
 31                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 32 28.INTERRACIAL DATING     CQ28     TBYN   3   1  61   1   1   9  0  0  0
 33 29.EVER DATED INTERRACIAL CQ29     TBYN   3   1  62   1   1   9  0  0  1
 34 30.HOW PARENTS REACTED    CQ30     TB30   3   1  63   1   1   9  0  0  1
 35 C30.HOW WOULD PARENTS REA CC30     TB30   3   1  63   1   1   9  0  0  1
 36 31.MADE RACIAL REMARKS    CQ31     TBYN   3   1  64   1   1   9  0  0  0
 37 32.PARENTS RACIAL REMARKS CQ32     TBYN   3   1  65   1   1   9  0  0  0
 38 33.WILL PREJUDICE END     CQ33     TB33   3   1  66   1   1   9  0  0  0
 39 34.HOMOSEXUAL LAWS NECESS CQ34     TBYN   3   1  67   1   1   9  0  0  0
 40 35.HOMOSEXUALITY MORAL    CQ35     TB35   3   1  68   1   1   9  0  0  0
 41                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 42 37.HOMOSEXUAL BY CHOICE   CQ37     TBYN   3   1  70   1   1   9  0  0  0
 43 38.GAY/LESBIAN IN FAMILY  CQ38     TBYN   3   1  71   1   1   9  0  0  0
 44 39.GAY/LESBIAN IN SCHOOL  CQ39     TBYN   3   1  72   1   1   9  0  0  0
 45 40.SCHOOL GAY PREJUDICE   CQ40     TBLN   3   1  73   1   1   9  0  0  1
 46 41.SCHOOL GAY ABUSE       CQ41     TB41   3   1  74   1   1   9  0  0  1
 47 42.ANTI-GAY REMARKS       CQ42     TBYN   3   1  75   1   1   9  0  0  0
 48 43.PARENTS ANTI-GAY REMAR CQ43     TBYN   3   1  76   1   1   9  0  0  0
 49 44.KNOW SOMEONE W/AIDS    CQ44     TBYN   3   1  77   1   1   9  0  0  0
 50                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 51 46.CHEATED ON TEST        CQ46     TBYN   3   1  90   1   1   9  0  0  0
 52 47.JUSTIFIED TO CHEAT     CQ47     TB18   3   1  91   1   1   9  0  0  0
 53 48.LIE TO PARENTS         CQ48     TBZY   3   1  92   1   1   9  0  0  0
 54 49.EVER SHOPLIFTED        CQ49     TBYN   3   1  93   1   1   9  0  0  0
 55 50.SMOKE CIGARETTES       CQ50     TBXG   3   1  94   1   1   9  0  0  0



 56 51.AGE FIRST CIGARETTE    CQ51     TBN    3   1  95   2   0  99  1  1  1
 57 52.WHY DO KIDS SMOKE      CQ52     TB52   3   1  97   2   0  99  1  1  0
 58 53.PARENTS SMOKE          CQ53     TB53   3   1  99   1   1   9  0  0  0
 59 54.CIGARETTES ADDICTIVE   CQ54     TBYN   3   1 100   1   1   9  0  0  0
 60 55.TOBACCO CO/TEEN SMOKIN CQ55     TBYN   3   1 101   1   1   9  0  0  0
 61 56.ALCOHOL W/FRIENDS      CQ56     TBXH   3   1 102   1   1   9  0  0  0
 62 57.SMOKE MARIJUANA        CQ57     TBXH   3   1 103   1   1   9  0  0  0
 63 58.LEGALIZING MARIJUANA   CQ58     TBFO   3   1 104   1   1   9  0  0  0
 64                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 65 60.MORE HARMFUL VICE      CQ60     TB60   3   1 106   1   1   9  0  0  0
 66 61.SECOND HARMFUL VICE    CQ61     TB60   3   1 107   1   1   9  0  0  1
 67                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 68 63.KNOW TEEN PREGNANCY    CQ63     TBYN   3   1 109   1   1   9  0  0  0
 69 64.RESULT OF PREGNANCY    CQ64     TBXK   3   1 110   1   1   9  0  0  1
 70 65.STUDENTS HAVING SEX    CQ65     TBZY   3   1 111   1   1   9  0  0  0
 71 66.EVER HAD SEX           CQ66     TBYN   3   1 112   1   1   9  0  0  0
 72 67.PREMARITAL SEX         CQ67     TBOW   3   1 113   1   1   9  0  0  0
 73 68.4-WAY ABORTION CHOICE  CQ68     TBXL   3   1 114   1   1   9  0  0  0
 74 69.HAVE HOME COMPUTER     CQ69     TB69   3   1 115   2   0  99  1  1  0
 75 70.HOURS ON-LINE          CQ70     TBN    3   1 117   2   0  99  1  1  1
 76                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 77                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 78                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 79                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 80                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 81                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 82                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 83                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 84                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 85                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 86                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 87                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 88                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 89 86.EXTRA-CURRICULAR       CQ86     TBYN   3   1 155   1   1   9  0  0  0
 90 87.HAVE PART-TIME JOB     CQ87     TBYN   3   1 156   1   1   9  0  0  0
 91 88.HAD COUNSELING         CQ88     TBYN   3   1 157   1   1   9  0  0  0
 92 89.KNOW TEEN SUICIDE      CQ89     TB89   3   1 158   1   1   9  0  0  0
 93 90.GRADE AVERAGE          CQ90     TBXM   3   1 159   1   1   9  0  0  0
 94 91.RELIGION IMPORTANCE    CQ91     TBRI   3   1 160   1   1   9  0  0  0
 95 92.RELIGIOUS ATTENDANCE   CQ92     TBXT   3   1 133   1   1   9  0  0  0
 96 BIRTH MONTH               MONTH    TBBM   3   1 238   2   1  99  0  0  0
 97                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
 98 CALL-BACK W/PARENTS       TALK     TBYN   3   1 186   1   1   9  0  0  0
 99 ON CAMERA                 VIEW     TBYN   3   1 187   1   1   9  0  0  1
100 PARENT LISTENING          HEAR     TBYN   3   1 134   1   1   9  0  0  0
101 PARENTAL CONSENT          PERM     TBYN   3   1 188   1   1   9  0  0  0
102                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
103                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
104                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
105                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
106                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
107                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
108                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
109                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
110                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
111                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
112                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
113                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
114                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
115                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
116                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0



117                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
118                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
119                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
120                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
121 COMPLETED INTERVIEW       INVIEW   TBYC   3   1  17   1   1  30  0  0  0
122 COVER SHEET               CSHEET   TBN    3   1  18   1   1   6  0  0  0
123 NUMBER OF ADULTS          ADULTS   TBN    3   1  19   1   1   9  0  0  0
124 NUMBER OF WOMEN           WOMEN    TBN    3   1  20   1   0   9  0  0  0
125 DAY OF WEEK INTERVIEWED   DAY      TBDY   3   1  21   1   1   9  0  0  0
126 SEX OF RESPONDENT         SEX      TBSX   3   1  22   1   1   2  0  0  0
127 DAY OF SURVEY             SURVEY   TBSY   3   1  29   1   0   9  1  1  1
128 NOT ASKED                 BOGUS    TBMS   3   1  88   1   1   9  0  0  1
129 NOT ASKED                 BOGUS    TBN    3   1 147   1   1   9  0  0  1
130 NOT ASKED                 BOGUS    TBN    3   1 148   1   1   9  0  0  1
131 NOT ASKED                 BOGUS    TBN    3   1 149   1   1   9  0  0  1
132 NOT ASKED                 BOGUS    TBN    3   1 150   1   1   9  0  0  1
133 NOT ASKED                 BOGUS    TBN    3   1 153   1   1   9  0  0  1
134 NOT ASKED                 BOGUS    TBN    3   1 154   1   1   9  0  0  1
135 NOT ASKED                 BOGUS    TBYN   3   1 155   1   1   9  0  0  1
136 NOT ASKED                 BOGUS    TBYN   3   1 156   1   1   9  0  0  1
137                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
138 NOT ASKED                 BOGUS    TBBE   3   1 158   1   1   9  0  0  1
139                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
140                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
141                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
142                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
143 CENSUS REGION             CENREG   TBRG   3   1 215   1   1   4  0  0  0
144 CBS REGION                CBSREG   TBRG   3   1 216   1   1   4  0  0  0
145 STATE CODE                STATE    TBST   3   1 217   2   1  51  1  1  0
146 URBANITY                  URBAN    TBUR   3   1 219   1   1   5  0  0  0
147 BATCH                     BATCH    TBN    3   1 220   2   1 255  1  1  0
148 METRO CODE                METRO    TBN    3   1 222   1   0   5  0  0  0
149 TIME ZONE                 TIMEZONE TBTZ   3   1 223   1   1   9  0  0  0
150                                           0   0   1   0   0   0  0  0  0
151 EDUCATION                 EDUC     TBED   3   1 231   1   1   9  0  0  0
152 ACTUAL AGE                ACTAGE   TBJA   3   1 233   1   1   9  0  0  0
153 AGE                       AGE      TBGE   3   1 234   1   1   9  0  0  0
154 RACE                      RACE     TBRC   3   1 235   1   1   9  0  0  0
155 HISPANIC                  HISPANIC TBHS   3   1 236   1   1   9  0  0  0
156 INCOME                    INCOME   TBFI   3   1 237   1   1   9  0  0  0
157 NOT ASKED                 BOGUS    TBYN   3   1 238   1   1   9  0  0  1
158 NUMBER OF PHONES          NOPHONES TBN    3   1 239   1   1   9  0  0  1
159 CHATTY                    CHATTY   TBCY   3   1 240   1   1   3  0  0  1
160 NAME                      NAME            4   1 137   8   0 255  1  1  1
161 N/A                       BOGUS    TBN    3   1  30   1   1   9  0  0  1
162 PHONE USES                USEPHONE TBN    3   1 226   2   0  99  1  1  1
163 AREA CODE                 AREACODE        2   1   7   3 201 255  1  1  0
164 EXCHANGE CODE             EXCHANGE        2   1  10   3 201 255  1  1  0
165 LAST FOUR                 LASTFOUR        2   1  13   4   0 255  1  1  0
166 INTERVIEWER NUMBER        VIEWERNO        2   1  23   3   1 255  1  1  0
167 INTERVIEWER SEX           INTSEX   TBSX   3   1  26   1   1   2  0  0  0
168 INTERVIEWER RACE          INTRACE  TBIR   3   1  27   1   1   3  0  0  1
169 ORIGINAL CASE ID          ORIGID          2   1 167   5   0 255  1  1  0
170 FLIP                      FLIP     TBFP   3   1  28   1   1   9  0  0  0
171 FLIP3                     FLIP3    TBFP   3   1 172   1   1   9  0  0  0
172 FLIP2                     FLIP2    TBFP   3   1 178   1   1   9  0  0  0
173 C-WEIGHT                  WEIGHT2         2   1 180   6   0 255  1  1  1
174 M-WEIGHT                  WEIGHT3         2   1 200   6   0 255  1  1  1
175 COLLAPSED FIELD 1         COL1     TC1    3 127   1   1   0   0  0  0  0
176 COLLAPSED FIELD 2         COL2     TC2    3 127   1   1   0   0  0  0  0
177 COLLAPSED FIELD 3         COL3     TC3    3 127   1   1   0   0  0  0  0



178 COLLAPSED FIELD 4         COL4     TC4    3 127   1   1   0   0  0  0  0
179 COLLAPSED FIELD 5         COL5     TC5    3 127   1   1   0   0  0  0  0
180 COLLAPSED FIELD 6         COL6     TC6    3 127   1   1   0   0  0  0  0
181 COLLAPSED FIELD 7         COL7     TC7    3 127   1   1   0   0  0  0  0
182 COLLAPSED FIELD 8         COL8     TC8    3 127   1   1   0   0  0  0  0
183 COLLAPSED FIELD 9         COL9     TC9    3 127   1   1   0   0  0  0  0
184 COLLAPSED FIELD 10        COL10    TC10   3 127   1   1   0   0  0  0  0
185 COLLAPSED FIELD 11        COL11    TC11   3 127   1   1   0   0  0  0  0
186 COLLAPSED FIELD 12        COL12    TC12   3 127   1   1   0   0  0  0  0
187 COLLAPSED FIELD 13        COL13    TC13   3 127   1   1   0   0  0  0  0
188 COLLAPSED FIELD 14        COL14    TC14   3 127   1   1   0   0  0  0  0
189 COLLAPSED FIELD 15        COL15    TC15   3 127   1   1   0   0  0  0  0
190 COLLAPSED FIELD 16        COL16    TC16   3 127   1   1   0   0  0  0  0
191 COLLAPSED FIELD 17        COL17    TC17   3 127   1   1   0   0  0  0  0
192 COLLAPSED FIELD 18        COL18    TC18   3 127   1   1   0   0  0  0  0
193 COLLAPSED FIELD 19        COL19    TC19   3 127   1   1   0   0  0  0  0
194 COLLAPSED FIELD 20        COL20    TC20   3 127   1   1   0   0  0  0  0

END OF FDT LISTING
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OPEN-END CODES
CLASS OF 2000
December 4-12, 1998 CC DEC98A

Q1: BIGGEST PROBLEM FACING PEOPLE YOUR AGE
Q3: BIGGEST PROBLEM WHERE YOU GO TO SCHOOL

01 DRUGS
02 DRINKING / ALCOHOL
03 VIOLENCE / CRIME / GANGS / GUNS / FEAR OF VIOLENCE
04 CIGARETTES / SMOKING / CANCER

05 PREGNANCY / ABORTIONS
06 SEX / PRE-MARITAL SEX
07 AIDS / HIV

08 PEER PRESSURE / FITTING IN
09 LACK OF SELF-ESTEEM / SENSE OF WORTH
10 PARENTS / PRESSURE FROM PARENTS / DON=T UNDERSTAND

11 JOBS / GETTING A JOB
12 THE ECONOMY

13 COLLEGE:  GETTING INTO / AFFORDING / GRADUATING FROM
14 FUTURE / WILL THERE BE ONE / WHAT WILL IT BE LIKE
15 LACK OF EDUCATION / POOR QUALITY
16 SCHOOL / GRADES / GENERAL SCHOOL PROBLEMS

17 LACK OF DISCIPLINE / LACK OF STRUCTURE
18 LOW MORALS / LOW ETHICS / LACK OF MORAL/FAMILY VALUES

19 ENVIRONMENT / POLLUTION
20 RACISM / BLACK AND WHITE CONFLICTS

21
22
23
24
25

96 EVERYTHING
97 NOTHING
98 OTHER
99 DON'T KNOW/NO ANSWER



Q52: WHY DO MOST KIDS WHO SMOKE CIGARETTES SMOKE

01 BECAUSE IT=S COOL

02 TO FIT IN / PEER PRESSURE / THEY=RE FRIENDS SMOKE

03 EVERYONE SMOKES / IT=S THE THING TO DO

04 TO ACT OLDER / BE LIKE ADULTS

05 BOREDOM / IT=S JUST SOMETHING TO DO

06 THEY=RE PARENTS SMOKE

07 BECAUSE THEY LIKE IT / SOMETHING THEY ENJOY

08 THEY=RE ADDICTED / CAN=T STOP / CAN=T HELP THEMSELVES

09 BECAUSE THEY=RE DUMB/STUPID / DON=T KNOW ANY BETTER

10
11
12
13

96 EVERYTHING
97 NOTHING
98 OTHER
99 DON'T KNOW/NO ANSWER



CBS NEWS POLL
Class of 2000 Survey
12/4-12/98 -- DEC98A

>cq1< Students in your class will become the high school graduating class of 2000. What do you think
is the biggest problem facing people your age today? 

       <0> Specific Answer[specify]
      <99> DK/NA

>cq2< Do you attend a public school, a private school, or a parochial school? 

      <1> Public
      <2> Private
      <3> Parochial
      <4> Home schooled (VOL)[goto cq4]
      <9> DK/NA

(Asked only of those who are not home schooled)
>cq3< What would you say is the biggest problem where you go to school?

       <0> Specific Answer[specify]
      <99> DK/NA

>cq4< When you graduate from high school in the year 2000, do you expect to go directly to work, into
the armed services like the Army or Navy, or to college?  IF COLLEGE, ASK:  Do you mean a
four-year private college or state university, a two-year or junior college, or a vocational or technical 
training school? 

      <1> Work
      <2> Armed services
      <3> College -- 4 YEAR
      <4> College -- 2 YEAR
      <5> College -- Vocational/Technical
      <9> DK/NA

>cq5< After high school or college, do you think it will be very easy, 
      somewhat easy, somewhat difficult, or very difficult to find a good job?

      <1> Very easy [goto cq7]
      <2> Somewhat easy [goto cq7]
      <3> Somewhat difficult 
      <4> Very difficult
      <9> DK/NA



DEC98A QUESTIONNAIRE

(Asked only of those who said difficult or DK in cq5)
>cq6< Is this something you worry about NOW, or not?

      <1> Worry
      <2> Don't worry
      <9> DK/NA

>cq7< Compared to when your parents grew up, do you think growing up is harder, easier or about the
same for you? 

      <1> Harder
      <2> Easier
      <3> Same
      <9> DK/NA

>cq8< Thinking about the FUTURE. Compared to the life your parents have, do you think your life
will be better, worse, or about the same as your parents?  

      <1> Better
      <2> Worse
      <3> Same
      <9> DK/NA

>cq9< Are your mother and father currently married to each other, divorced, separated or have they
never been married? 

      <1> Married
      <2> Divorced
      <3> Separated
      <4> Never married
      <5> Widowed (vol.)
      <6> No father (vol.)
      <7> No mother (vol.)
      <8> No mother or father (vol.)
      <9> DK/NA

>cq10< IF YOU LEARN THE RESPONDENT HAS ONLY ONE PARENT, PLEASE ALTER 
      YOUR LANGUAGE TO SAY "PARENTS/GUARDIAN/ETC." ACCORDINGLY

THROUGHOUT  THE REST OF THE SURVEY.
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      Do you live with both of your parents, OR with one of your parents, OR do you live with one of    
      your parents and a step-parent OR do you live with someone else?           
      IF ONE PARENT, ASK: Is that your mother or your father?  
      IF SOMEONE ELSE, ASK: Who is that?

      <1> Both parents
      <2> One parent, mother
      <3> One parent, father
      <4> One parent, mother and a step-parent
      <5> One parent, father and a step-parent
      <6> Someone else (Specify)[specify]
      <9> DK/NA

>cq11< How would you rate your relationship with your parents overall --
      excellent, good, fair or poor?

      <1> Excellent
      <2> Good
      <3> Fair
      <4> Poor
      <9> DK/NA

>cq12< How many brothers and sisters do you have?

      <0> Only child
      <1-98> Actual Number
      <99> DK/NA

(Asked of those with fathers)
>cq13< Currently is your father employed in a job outside the home, or employed working at home or
is he not employed? 

      <1> Employed outside
      <2> Employed working at home
      <3> Not employed
      <4> No father/father died (vol.)
      <9> DK/NA

(Asked of those with mothers)     
>cq14< Currently is your mother employed in a job outside the home, or employed working at home or
is she not employed? 

      <1> Employed outside
      <2> Employed working at home
      <3> Not employed
      <4> No mother/mother died (vol.)
      <9> DK/NA
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>cq15< Overall, how positive or negative would you say you feel about yourself -- very positive,
somewhat positive, somewhat negative, or very negative?

      <1> Very positive
      <2> Somewhat positive
      <3> Somewhat negative
      <4> Very negative
      <9> DK/NA

>cq16< Overall, how happy or unhappy are you with the way you look -- very happy, somewhat happy,
somewhat UNhappy, or very unhappy?

      <1> Very happy
      <2> Somewhat happy
      <3> Somewhat UNhappy
      <4> Very UNhappy
      <9> DK/NA

(Asked of all new respondents and only of those respondents being re-interviewed who said no or DK
before...)
>cq17< Have you ever gone on a diet to try to lose weight?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq18<  Do you think it is sometimes justified to lie, or do you think lying is never justified?

    <1> Justified
    <2> Never
    <3> Depends (vol)
    <9> DK/NA

>cq19< On another subject.  Do you think race relations in the United States  are generally good or
generally bad?

      <1> Good 
      <2> Bad
      <9> DK/NA
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>cq20< Four years from now, do you think race relations in the United States will be better, worse or
about the same as they are now? 

      <1> Better 
      <2> Worse
      <3> About the same
      <9> DK/NA

>cq21< Do you think race relations in YOUR COMMUNITY are generally good or generally bad?

      <1> Good
      <2> Bad
      <9> DK/NA

(Not asked of those who are home-schooled)
>cq22<  How about in your high school?  Do you think race relations in YOUR HIGH SCHOOL are
generally good or generally bad? 

      <1> Good
      <2> Bad
      <9> DK/NA

(Not asked of those who are home-schooled)
>cq71< Are the students who go to your high school mostly white, mostly black, mostly of some other
race -- or is your school fairly evenly racially mixed?

      <1> Mostly white
      <2> Mostly Black
      <3> Mostly some other race
      <4> Fairly evenly mixed
      <9> DK/NA

>cq23< These days, do you think it is necessary to have laws to protect racial minorities from
discrimination in hiring and promotion, or don't you think it's necessary? 

      <1> Necessary
      <2> Not necessary
      <9> DK/NA
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>cq24< Do you think there is a lot of discrimination against blacks in hiring, promoting and college
admissions today, some discrimination, or not very much discrimination?

      <1> A lot 
      <2> Some 
      <3> Not very much
      <4> None (vol.)
      <9> DK/NA

(Not asked of those who are home-schooled)
 >cq72< How many people in your school would you say are prejudiced against African-Americans: a
lot, some, hardly any, or none?

      <1> A lot
      <2> Some
      <3> Hardly any
      <4> None
      <9> DK/NA

>cq25< Do you think most government affirmative action programs in hiring, promoting, and college
admissions should be continued, or do you think these affirmative action programs should be
eliminated? 

      <1> Continued 
      <2> Eliminated 
      <9> DK/NA

>cq26< Are any of your close friends of a different race than you?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

 >cq28< Would you go out on a date with someone of a different race than
       you, or wouldn't you?

      <1> Yes[goto cq29]
      <2> No
      <9> DK/NA
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(Asked of those who said would go on date with someone of different race in q28; all others skip to
cq31))
>cq29< HAVE you gone out on a date with someone of a different race than you, or not?

      <1> Yes[goto cq30]
      <2> No
      <9> DK/NA

(Asked of those who said HAVE gone on date with someone of different race in q29)
>cq30< Were your parents against that, or not?

      <1> Against 
      <2> Not against
      <9> DK/NA

(Asked of those who said they had NOT go on date with someone of different race in q29)
>cc30< Would your parents be against that, or not?

      <1> Against 
      <2> Not against
      <9> DK/NA

(All respondents)
>cq31< Have you yourself ever made any racist remarks, or not?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq32< How about your parents?  Have you ever heard either of your parents make any racist remarks,
or not?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq33< Do you think there will always be a lot of racial prejudice and discrimination in America, or is
there real hope of ending it in the long run?

      <1> Always be a lot 
      <2> Real hope of ending it 
      <9> DK/NA
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>cq34< These days, do you think it is necessary to have laws to protect homosexuals from 
discrimination in hiring and promotion, or don't you think it's necessary?

      <1> Necessary
      <2> Not necessary
      <9> DK/NA

>cq35< Do you think homosexual relations between adults are morally wrong, or are they okay, or
don't you care much either way?

      <1> Morally wrong 
      <2> Okay 
      <3> Don't care much
      <9> DK/NA

>cq37< Do you think being homosexual is something people CHOOSE to be, or do you think it is
something they cannot change?

      <1> Choose to be 
      <2> Cannot change 
      <9> DK/NA

>cq38< Do you have a close family member or friend who is gay or lesbian?

      <1> Yes
      <2> No 
      <9> DK/NA 

>cq39< Do you know anyone in your grade at school who is gay or lesbian?

      <1> Yes
      <2> No 
      <9> DK/NA 

(Not asked of those who are home schooled)
>cq40< How many people in your school would you say are prejudiced against
      homosexuals: a lot, some, hardly any, or none?

      <1> A lot
      <2> Some
      <3> Hardly any
      <4> None
      <9> DK/NA
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(Not asked of those who are home schooled)
>cq41< Do gay and lesbian students in your high school ever get made fun of and abused by other
students, or are they generally treated the same as most other students -- or don't you know of any gay
or lesbian students in your high school?

      <1> Are made fun of and/or abused 
      <2> Generally treated the same
      <3> Don't know any
      <9> DK/NA
                                               
>cq42< Have you yourself ever made any anti-homosexual remarks, or not?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq43< How about your parents? Have you ever heard either of your parents make any
anti-homosexual remarks, or not?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq44< Do you personally know anyone who has AIDS or who has died from AIDS?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

(Not asked of those who previously said they had cheated)
>cq46< On another subject.  Have you yourself ever cheated on a test or an exam? 

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq47< Do you think it is sometimes justified to cheat, or do you think cheating is never justified?  

      <1> Justified
      <2> Never
      <3> Depends (vol.)
      <9> DK/NA
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>cq48< Do you lie to your parents a lot of the time, some of the time, hardly ever, or have you never
lied to your parents? 

      <1> A lot
      <2> Some of the time
      <3> Hardly ever
      <4> Never
      <9> DK/NA

(Not asked of those who previously said they had shoplifted)
>cq49< Have you ever shoplifted from a store?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq50< Have you EVER smoked cigarettes?  IF YES, ASK: Are you a regular cigarette smoker, or
have you smoked just a few times? 

      <1> No, never
      <2> Yes, regular smoker
      <3> Yes, but just a few times
      <4> Quit smoking (Vol.)
      <9> DK/NA

(Asked of those who have smoked)
>cq51<  How old were you the first time you tried a cigarette?

      <3-25> Actual Age
        <99> DK/NA

>cq52<  Why do you think most kids who smoke cigarettes smoke?

       <0> Specific Answer[specify]
      <99> DK/NA

>cq53< Do either of your parents currently smoke cigarettes?  IF YES, ASK: Do both of your parents
smoke, or just your mom or just your dad?

      <1> NO, NEITHER SMOKE
      <2> Yes, both smoke
      <3> Yes, only mom
      <4> Yes, only dad
      <9> DK/NA
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>cq54< As far as you know, are cigarettes addictive, or not? 

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq55< From what you've heard or read, do you think tobacco companies encourage teenagers to
smoke cigarettes, or not?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq56< On average, how often do you drink alcohol, wine or beer with your friends -- at least once a
week, a few times a month, once a month, hardly ever, or never?

      <1> At least once a week
      <2> Few times a month
      <3> Once a month
      <4> Hardly ever
      <5> Never
      <6> Used to drink, not anymore (Vol.)
      <9> DK/NA

>cq57< On average, how often do you smoke marijuana or pot -- at least once a week, a few times a
month, once a month, hardly ever, or never?

      <1> At least once a week
      <2> Few times a month
      <3> Once a month
      <4> Hardly ever
      <5> Never
      <6> Used to smoke pot, not anymore (Vol.)
      <9> DK/NA

>cq58< Do you favor or oppose legalizing the possession of small amounts of marijuana for personal
use?

      <1> Favor 
      <2> Oppose
      <9> DK/NA
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>cq60< Which do you think is MOST harmful to a person's health: using cigarettes, using marijuana or
using alcohol?

      <1> Cigarettes
      <2> Marijuana
      <3> Alcohol 
      <4> All equal (vol.)[goto cq63]
      <9> DK/NA

>cq61< Which do you think is the NEXT most harmful to a person's health?
      (REREAD CODES IF NECESSARY)

      <1> Cigarettes
      <2> Marijuana
      <3> Alcohol 
      <9> DK/NA

>cq63< Do you know anyone your age who has gotten pregnant, or not? 

      <1> Yes
      <2> No [goto cq65]
      <9> DK/NA [goto cq65]

(Asked of those who know someone who got pregnant in cq63)
>cq64< Did the person have an abortion, keep the child, or did she give it up for adoption? 

      <1> Abortion
      <2> Kept child
      <3> Gave for adoption
      <4> Combo/know more than one person (Vol.)
      <5> Miscarriage (vol.)
      <9> DK/NA 

>cq65< How many students in your grade at school do you think are having sex?  A lot of students,
some, hardly any, or none?

      <1> A lot
      <2> Some
      <3> Hardly any
      <4> None 
      <9> DK/NA 
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(Not asked of those who previously said they had sex)
>cq66< Have you ever had sex with someone?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq67< Do you think having sex before a person is married is okay some of the time, or do you think it
is always wrong to have sex before marriage?

      <1> Okay some of the time
      <2> Always wrong 
      <9> DK/NA

>cq68< Which of these comes closest to your view 1) Abortion should be generally available to those
who want it; OR 2) Abortion should be available but under stricter limits than it is now; OR 3)
Abortion 
should be against the law except in cases of rape, incest, and to save the woman's life; OR 4) Abortion
should not be permitted at all?

      <1> Generally available 
      <2> Stricter limits 
      <3> Only for rape/incest/save life
      <4> NOT permitted at all
      <9> DK/NA

>cq69< Do you have a computer at home?  IF YES, ASK: In a typical weekday, about how many hours
do you use a computer at home?

    <1-97> Actual hours 
    <97> None, don't use the computer at home [goto cq86]
    <98> Don't have a home computer [goto cq86]
    <99> DK/NA [goto cq86]

(Asked only of those with a computer at home in cq69)
>cq70< In a typical weekday, about how many hours do you personally access the Internet, World
Wide Web, or any on-line information source on your computer?

    <1-97> Actual hours 
    <97> None, don't surf the net at home 
    <98> Don't have an internet connection at home
    <99> DK/NA
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>cq86< My last few questions are for background purposes only.  Do you participate in any
extra-curricular activities at school -- like band, yearbook or school government, or not? 

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq87< Do you have a part-time job or do jobs to get paid outside your home, or don't you?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>cq88< Have you ever gone to a psychologist or psychiatrist for any kind of individual or family
counseling, or not?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

(Not asked of those who previously said they knew someone who had attempted suicide)
>cq89< Do you know anyone your age who has ever attempted to commit suicide?

      <1> Yes
      <2> No
      <3> Yes, self (vol.)
      <9> DK/NA

>cq90< Overall, how would you describe how you are doing at school -- are you an A student, B
student, C student, D student or an F student? 

      <1> A
      <2> B
      <3> C
      <4> D
      <5> F
      <9> DK/NA

>cq91< How important is religion in your daily life? Is it extremely important, very important,
somewhat important, or not at all important?

      <1> Extremely important
      <2> Very important
      <3> Somewhat important
      <4> Not at all important
      <9> DK/NA
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>reli< What is your religious preference TODAY?

     <1> Protestant (Specify)[specify]
     <2> Catholic
     <3> Jewish
     <4> Other (Specify)[specify]
     <5> None
     <9> Don't know/ No answer

>cq92< Would you say you attend religious services every week, almost every week, once or twice a
month, a few times a year, or never?

      <1> Every week
      <5> Almost every week
      <2> Once/twice month
      <3> Few times a year
      <4> Never
      <9> DK/NA

>age< How old are you?
      
      <1> 11 or Under
      <2> 12
      <3> 13
      <4> 14
      <5> 15
      <6> 16
      <7> 17
      <8> 18 or Over
      <9> Refused

>moth< What month is your birthday?

       <1> January
       <2> February
       <3> March
       <4> April
       <5> May
       <6> June
       <7> July
       <8> August
       <9> September
      <10> October
      <11> November
      <12> December
      <99> DK/NA
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>race< Are you white, black, or some other race?

          <1> White
          <2> Black
          <3> Other
          <9> Refused

>hisp< Are you of Hispanic origin or descent, or not?

     <1> Hispanic
     <2> Not hispanic
     <9> Don't know/ No answer
 
>educ< What was the last grade in school you completed?

>agea< Are you between 18 and 29, 30 and 44, 45 and 64, or are
       you over

>nam< CBS News may want to call you back to ask more of your opinions.  In order to make sure we
reach you again, may I have your first name only.[

     (Maximum 8 characters)
     --------
>talk< Would you be willing to have a reporter talk to both you and your
      parents about some of the issues?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>view< Would you be willing to talk to a reporter on camera?

      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>thx<   Thank you for participating. 

        Enter <g> to continue.
      
>nm< INTERVIEWER: Code whether the respondent was talkative or not talkative or
    if the first name was refused.

      <1> Gave name, talkative
      <2> Gave name, not talkative
      <3> Refused name



Class of 2000 Teen Survey 12/4-12/98 Dec98a  17

>hear< Was the parent listening in or overseeing the interview?
[#
      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>perm< Did you need to get parental consent?
      <1> Yes
      <2> No
      <9> DK/NA

>thxp<  Thank you so much for helping us.
         Enter <g> to continue.
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*
*
name =   cbsr
label =  cbs region Dec98
record = 3
column = 56
width =  1
text =
        [allow 1][inputloc 1/24][loc 15/56][##label=cbs region Dec98]

*
name =   stt3
label =  state code Dec98
record = 3
column = 57
width =  2
text =
        [allow 2][inputloc 1/26][loc 15/57][##label=state code Dec98]

*
name =   urbc
label =  urbanity Dec98
record = 3
column = 59
width =  1
text =
        [allow 1][inputloc 1/56][loc 15/59][##label=urbanity Dec98]

*
name =   mscc
label =  msc code Dec98
record = 3



column = 62
width =  1
text =
        [allow 1][inputloc 1/58][loc 15/62][##label=msc code Dec98]

*
name =   flip
label =  flip Dec98
record = 1
column = 28
width =  1

*
name =   tzcc
label =  
record = 3
column = 63
width =  1
text =
         [allow 1][loc 15/63][#Dec98]

*
name =   bchc
label =  
record = 3
column = 60
width =  2
text =
       [allow 2][inputloc 1/45][loc 15/60][#Dec98]

*
name =   fdd
label =  Final Disposition
record = 1
column = 17
width =  1

*
name =   whoa
label =  Adults in Household
record = 1
column = 19
width =  1

*
name =   fem2
label =  Females in Household



record = 1
column = 20
width =  1

*
name =   who
label =  
record = 3
column = 13
width =  1
labels = 
            1 1 to 8 students
            8 1 to 8 students
            9 Nine or more students
            0 Refusal
text =
      How many eleventh grade students are there living here?

*
name =   femm
label =  
record = 3
column = 14
width =  1
labels = 
            0 0 to 8 Girls
            8 0 to 8 Girls
            9 Nine or more Girls
text =

*
name =   sex
label =  Sex of Respondent
record = 1
column = 22
width =  1

*
name =   race
label =  
record = 3
column = 75
width =  1

*
name =   hspc
label =  



record = 3
column = 76
width =  1
text =
       [allow 1][loc 15/76]

*
name =   cinc
label =  income
record = 3
column = 77
width =  1
text =
       [allow 1][loc 15/77][##label=income][inputloc 1/76]

*
name =   tlka
label =  
record = 3
column = 26
width =  1
text =
       [allow 1][loc 3/26]

*
name =   vwa
label =  
record = 3
column = 27
width =  1
text =
      [allow 1][loc 3/27]

*
name =   cq1
label =  Problem for Class of 2000
record = 1
column = 31
width =  2
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Drugs
            2 Drinking Alcohol
            3 Violence/Crime/Gangs/Guns/Fear of Violence
            4 Cigarettes/Smoking/Cancer
            5 Pregnancy/Abortions
            6 Sex/Premarital Sex



            7 AIDS/HIV
            8 Peer Pressure/Fitting In
            9 Lack of Self-esteem/Sense of Worth
           10 Parents/Pressure from Parents/Don't Understand
           11 Jobs/Getting a Job
           12 The Economy
           13 College: Getting into/Affording/Graduating from
           14 Future/Will There be One/What Will It be Like
           15 Lack of Education/Poor Quality
           16 School.Grades/General School Problems
           17 Lack of Discipline/Lack of Structure
           18 Low Morals/Low Ethics
           19 Environment/Pollution
           20 Racism/Black and White Conflicts
           96 Everything
           97 Nothing
           98 Other
           99 DK/NA
text =
      Students in your class will become the high school graduating class 
      of 2000. What do you think is the biggest problem facing people your 
      age today? 
[allow 2][loc 13/31][##md1=0][##md2=0][##label=Problem for Class of 2000]

*
name =   cq2
label =  Type of School
record = 1
column = 33
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Public
            2 Private
            3 Parochial
            4 Home schooled (VOL)
            9 DK/NA
text =
      Do you attend a public school, a private school, or a parochial school? 
[loc 13/33][##md1=0][##md2=0][##label=Type of School]

*
name =   cq3
label =  School Problem
record = 1
column = 34
width =  2



md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Drugs
            2 Drinking Alcohol
            3 Violence/Crime/Gangs/Guns/Fear of Violence
            4 Cigarettes/Smoking/Cancer
            5 Pregnancy/Abortions
            6 Sex/Premarital Sex
            7 AIDS/HIV
            8 Peer Pressure/Fitting In
            9 Lack of Self-esteem/Sense of Worth
           10 Parents/Pressure from Parents/Don't Understand
           11 Jobs/Getting a Job
           12 The Economy
           13 College: Getting into/Affording/Graduating from
           14 Future/Will There be One/What Will It be Like
           15 Lack of Education/Poor Quality
           16 School.Grades/General School Problems
           17 Lack of Discipline/Lack of Structure
           18 Low Morals/Low Ethics
           19 Environment/Pollution
           20 Racism/Black and White Conflicts
           96 Everything
           97 Nothing
           98 Other
           99 DK/NA
text =
      What would you say is the biggest problem where you go to school?
[allow 2][loc 13/34][##label=School Problem]

*
name =   cq4
label =  After High School
record = 1
column = 36
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Work
            2 Armed services
            3 College -- 4 YEAR
            4 College -- 2 YEAR
            5 College -- Vocational/Technical
            9 DK/NA



text =
      When you graduate from high school in the year 2000, do you expect to 
      go directly to work, into the armed services like the Army or Navy, or 
      to    college?  

      IF COLLEGE, ASK:  Do you mean a four-year private college or state 
      university, a two-year or junior college, or a vocational or technical 
      training school? 
[loc 13/36][##md1=0][##md2=0][##label=After High School]

*
name =   cq5
label =  Job Availability
record = 1
column = 37
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Very easy
            2 Somewhat easy
            3 Somewhat difficult
            4 Very difficult
            9 DK/NA
text =
      After high school or college, do you think it will be very easy, 
      somewhat easy, somewhat difficult, or very difficult to find a good job?
[loc 13/37][##md1=0][##md2=0][##label=Job Availability]

*
name =   cq6
label =  Worry About Job Availability
record = 1
column = 38
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Worry
            2 Don't worry
            9 DK/NA
text =
      Is this something you worry about NOW, or not?
[loc 13/38][##md1=0][##md2=0][##label=Worry About Job Availability]



*
name =   cq7
label =  Grow Up Now vs Parents
record = 1
column = 39
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Harder
            2 Easier
            3 Same
            9 DK/NA
text =
      Compared to when your parents grew up, do you think growing up 
      is harder, easier or about the same for you? 
[loc 13/39][##md1=0][##md2=0][##label=Grow Up Now vs Parents]

*
name =   cq8
label =  Future vs Parents Now
record = 1
column = 40
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Better
            2 Worse
            3 Same
            9 DK/NA
text =
      Thinking about the FUTURE. Compared to the life your parents have, 
      do you think your life will be better, worse, or about the same as 
      your parents?  
[loc 13/40][##md1=0][##md2=0][##label=Future vs Parents Now]

*
name =   cq9
label =  Parents Marital Status
record = 1
column = 41
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Married



            2 Divorced
            3 Separated
            4 Never married
            5 Widowed (vol.)
            6 No father (vol.)
            7 No mother (vol.)
            8 No mother or father (vol.)
            9 DK/NA
text =
      Are your mother and father currently married to each other, divorced,
      separated or have they never been married? 
[loc 13/41][##md1=0][##md2=0][##label=Parents Marital Status]

*
name =   cq10
label =  Parents Reside With
record = 1
column = 42
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Both parents
            2 One parent, mother
            3 One parent, father
            4 One parent, mother and a step-parent
            5 One parent, father and a step-parent
            6 Someone else (Specify)
            9 DK/NA
text =
       IF YOU LEARN THE RESPONDENT HAS ONLY ONE PARENT, PLEASE ALTER 
      YOUR LANGUAGE TO SAY "PARENTS/GUARDIAN/ETC." ACCORDINGLY THROUGHOUT 
      THE REST OF THE SURVEY.
      Do you live with both of your parents, OR with one of your parents, OR 
      do you live with one of your parents and a step-parent OR do you live 
      with someone else?            
      IF ONE PARENT, ASK: Is that your mother or your father?  
      IF SOMEONE ELSE, ASK: Who is that?
[loc 13/42][##md1=0][##md2=0][##label=Parents Reside With]

*
name =   cq11
label =  Adult Relationship
record = 1
column = 43
width =  1
md1 =    0



md2 =    0
labels = 
            1 Excellent
            2 Good
            3 Fair
            4 Poor
            9 DK/NA
text =
       How would you rate your relationship with your parents overall --
      excellent, good, fair or poor?
[loc 13/43][##md1=0][##md2=0][##label=Adult Relationship]

*
name =   cq12
label =  Number of Siblings
record = 1
column = 44
width =  2
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            0 Only child
            1 Actual Number
           98 Actual Number
           99 DK/NA
text =
       How many brothers and sisters do you have?
[allow 2][loc 13/44][##md1=0][##md2=0][##label=Number of Siblings]

*
name =   cq13
label =  Father's Employment
record = 1
column = 46
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Employed outside
            2 Employed working at home
            3 Not employed
            4 No father/father died (vol.)
            9 DK/NA
text =
       Currently is your father employed in a job outside the home, or 
      employed working at home or is he not employed? 
[loc 13/46][##md1=0][##md2=0][##label=Father's Employment]



*
name =   cq14
label =  Mother's Employment
record = 1
column = 47
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Employed outside
            2 Employed working at home
            3 Not employed
            4 No mother/mother died (vol.)
            9 DK/NA
text =
       Currently is your mother employed in a job outside the home, or employed
      working at home or is she not employed? 
[loc 13/47][##md1=0][##md2=0][##label=Mother's Employment]

*
name =   cq15
label =  Feel About Self
record = 1
column = 48
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Very positive
            2 Somewhat positive
            3 Somewhat negative
            4 Very negative
            9 DK/NA
text =
       Overall, how positive or negative would you say you feel about yourself 
      -- very positive, somewhat positive, somewhat negative, or very negative?
[loc 13/48][##md1=0][##md2=0][##label=Feel About Self]

*
name =   cq16
label =  Feel About Looks
record = 1
column = 49
width =  1
md1 =    0
md2 =    0



labels = 
            1 Very happy
            2 Somewhat happy
            3 Somewhat UNhappy
            4 Very UNhappy
            9 DK/NA
text =
       Overall, how happy or unhappy are you with the way you look -- very 
      happy, somewhat happy, somewhat UNhappy, or very unhappy?
[loc 13/49][##md1=0][##md2=0][##label=Feel About Looks]

*
name =   cq17
label =  Ever Dieted
record = 1
column = 50
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Have you ever gone on a diet to try to lose weight?
[loc 13/50][##md1=0][##md2=0][##label=Ever Dieted]

*
name =   cq18
label =  Lying Ever Justified-Dec98
record = 1
column = 51
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Justified
            2 Never
            3 Depends (vol)
            9 DK/NA
text =
        Do you think it is sometimes justified to lie, or do you think 
      lying is never justified?
[loc 13/51][##md1=0][##md2=0][##label=Lying Ever Justified-Dec98]



*
name =   cq19
label =  U.S. Race Relations-Dec98
record = 1
column = 52
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Good
            2 Bad
            9 DK/NA
text =
       On another subject.  Do you think race relations in the United States 
      are generally good or generally bad?
[loc 13/52][##md1=0][##md2=0][##label= U.S. Race Relations-Dec98]

*
name =   cq20
label =  U.S. Race Realtions in '00-Dec98
record = 1
column = 53
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Better
            2 Worse
            3 About the same
            9 DK/NA
text =
       Four years from now, do you think race relations in the United States 
      will be better, worse or about the same as they are now? 
[loc 13/53][##md1=0][##md2=0][##label=U.S. Race Realtions in '00-Dec98]

*
name =   cq21
label =  Community Race Relations
record = 1
column = 54
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Good
            2 Bad
            9 DK/NA



text =
       Do you think race relations in YOUR COMMUNITY are generally good or
      generally bad?
[loc 13/54][##md1=0][##md2=0][##label= Community Race Relations]

*
name =   cq22
label =  School Race Relations-Dec98
record = 1
column = 55
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Good
            2 Bad
            9 DK/NA
text =
       [if cq2 eq <4>][goto cq23][endif]
  How about in your high school?  Do you think race relations in YOUR
      HIGH SCHOOL are generally good or generally bad? 
[loc 13/55][##md1=0][##md2=0][##label=School Race Relations-Dec98]

*
name =   cq23
label =  Racial Antidiscrimination Laws Necessary
record = 1
column = 56
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Necessary
            2 Not necessary
            9 DK/NA
text =
       These days, do you think it is necessary to have laws to protect 
      racial minorities from discrimination in hiring and promotion, or don't 
      you think it's necessary? 
[loc 13/56][##md1=0][##md2=0][##label= Racial Antidiscrimination Laws Necessary]

*
name =   cq24
label =  Race Discrimination Today-Dec98
record = 1
column = 57
width =  1



md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 A lot
            2 Some
            3 Not very much
            4 None (vol.)
            9 DK/NA
text =
       Do you think there is a lot of discrimination against blacks 
      in hiring, promoting and college admissions today, some discrimination, 
      or not very much discrimination?
[loc 13/57][##md1=0][##md2=0][##label=Race Discrimination Today-Dec98]

*
name =   cq25
label =  Continue Affirmative Action-Dec98
record = 1
column = 58
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Continued
            2 Eliminated
            9 DK/NA
text =
       Do you think most government affirmative action programs in hiring,
      promoting, and college admissions should be continued, or do you think 
      these affirmative action programs should be eliminated? 
[loc 13/58][##md1=0][##md2=0][##label=Continue Affirmative Action-Dec98]

*
name =   cq26
label =  Friends Different Race-Dec98
record = 1
column = 59
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Are any of your close friends of a different race than you?
[loc 13/59][##md1=0][##md2=0][##label=Friends Different Race-Dec98]



*
name =   cq27
label =  Dec98
record = 1
column = 60
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 13/60][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq28
label =  Would date another race-Dec98
record = 1
column = 61
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Would you go out on a date with someone of a different race than
       you, or wouldn't you?
[loc 13/61][##md1=0][##md2=0][##label=Would date another race-Dec98]

*
name =   cq29
label =  Have Dated Other Race-Dec98
record = 1
column = 62
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA



text =
       HAVE you gone out on a date with someone of a different race than 
      you, or not?  
[loc 13/62][##md1=0][##md2=0][##label=Have Dated Other Race-Dec98]

*
name =   cq30
label =  Parents React Date Other Race Dec98
record = 1
column = 63
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Against
            2 Not against
            9 DK/NA
text =
       Were your parents against that, or not?
[loc 13/63][##md1=0][##md2=0][##label=Parents React Date Other Race Dec98]

*
name =   cq31
label =  Made Racist Remark
record = 1
column = 64
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Have you yourself ever made any racist remarks, or not?
[loc 13/64][##md1=0][##md2=0][##label=Made Racist Remark]

*
name =   cq32
label =  Parents Make Racist Remark
record = 1
column = 65
width =  1
md1 =    0
md2 =    0



labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       How about your parents?  Have you ever heard either of your parents 
      make any racist remarks, or not?
[loc 13/65][##md1=0][##md2=0][##label=Parents Make Racist Remark]

*
name =   cq33
label =  Prejudice Ever End in U.S.
record = 1
column = 66
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Always be a lot
            2 Real hope of ending it
            9 DK/NA
text =
       Do you think there will always be a lot of racial prejudice and
      discrimination in America, or is there real hope of ending it in 
      the long run?
[loc 13/66][##md1=0][##md2=0][##label=Prejudice Ever End in U.S.]

*
name =   cq34
label =  Need Sexual Anti-Discrimination Laws
record = 1
column = 67
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Necessary
            2 Not necessary
            9 DK/NA
text =
       These days, do you think it is necessary to have laws to protect
      homosexuals from discrimination in hiring and promotion, or don't you 
      think it's necessary?
[loc 13/67][##md1=0][##md2=0][##label=Need Sexual Anti-Discrimination Laws]



*
name =   cq35
label =  Homosexuality Moral-Dec98
record = 1
column = 68
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Morally wrong
            2 Okay
            3 Don't care much
            9 DK/NA
text =
       Do you think homosexual relations between adults are morally wrong, 
      or are they okay, or don't you care much either way?
[loc 13/68][##md1=0][##md2=0][##label= Homosexuality Moral-Dec98]

*
name =   cq36
label =  Dec98
record = 1
column = 69
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 13/69][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq37
label =  Homosexual by Choice-Dec98
record = 1
column = 70
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Choose to be
            2 Cannot change
            9 DK/NA



text =
       Do you think being homosexual is something people CHOOSE to be, or 
      do you think it is something they cannot change?
[loc 13/70][##md1=0][##md2=0][##label=Homosexual by Choice-Dec98]

*
name =   cq38
label =  Know of Gay or Lesbian-Dec98
record = 1
column = 71
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Do you have a close family member or friend who is gay or lesbian?
[loc 13/71][##md1=0][##md2=0][##label=Know of Gay or Lesbian-Dec98]

*
name =   cq39
label =  Know of Teen Gay or Lesbian-Dec98
record = 1
column = 72
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Do you know anyone in your grade at school who is gay or lesbian?
[loc 13/72][##md1=0][##md2=0][##label=Know of Teen Gay or Lesbian-Dec98]

*
name =   cq40
label =  HS prejudiced homosexuals-Dec98
record = 1
column = 73
width =  1
md1 =    0
md2 =    0



labels = 
            1 A lot
            2 Some
            3 Hardly any
            4 None
            9 DK/NA
text =
       [if cq2 eq <4>][goto cq42][endif]
      How many people in your school would you say are prejudiced against
      homosexuals: a lot, some, hardly any, or none?
[loc 13/73][##md1=0][##md2=0][##label=HS prejudiced homosexuals-Dec98]

*
name =   cq41
label =  Gay abuse in School-Dec98
record = 1
column = 74
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Are made fun of and/or abused
            2 Generally treated the same
            3 Don't know any
            9 DK/NA
text =
       Do gay and lesbian students in your high school ever get made fun
      of and abused by other students, or are they generally treated the
      same as most other students -- or don't you know of any gay or
      lesbian students in your high school?
[loc 13/74][##md1=0][##md2=0][##label=Gay abuse in School-Dec98]

*
name =   cq42
label =  Anti-homosexual Remarks-Dec98
record = 1
column = 75
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Have you yourself ever made any anti-homosexual remarks, or not?
[loc 13/75][##md1=0][##md2=0][##label= Anti-homosexual Remarks-Dec98]



*
name =   cq43
label =  Parents Anti-homosexual Remarks-Dec98
record = 1
column = 76
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       How about your parents? Have you ever heard either of your parents
      make any anti-homosexual remarks, or not?
[loc 13/76][##md1=0][##md2=0][##label=Parents Anti-homosexual Remarks-Dec98]

*
name =   cq44
label =  Know Someone w/AIDS-Dec98
record = 1
column = 77
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Do you personally know anyone who has AIDS or who has died from AIDS?
[loc 13/77][##md1=0][##md2=0][##label=Know Someone w/AIDS-Dec98]

*
name =   cq45
label =  -Dec98
record = 1
column = 78
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA



text =
       [allow 1]
[loc 13/78][##md1=0][##md2=0][##label=-Dec98]

*
name =   cq46
label =  Cheated on Test-Dec98
record = 2
column = 10
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       On another subject.  
      Have you yourself ever cheated on a test or an exam? 
[loc 14/10][##md1=0][##md2=0][##label=Cheated on Test-Dec98]

*
name =   cq47
label =  Cheating OK-Dec98
record = 2
column = 11
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Justified
            2 Never
            3 Depends (vol.)
            9 DK/NA
text =
       Do you think it is sometimes justified to cheat, or do 
      you think cheating is never justified?  
[loc 14/11][##md1=0][##md2=0][##label=Cheating OK-Dec98]

*
name =   cq48
label =  Lie to Parents-Dec98
record = 2
column = 12
width =  1
md1 =    0
md2 =    0



labels = 
            1 A lot
            2 Some of the time
            3 Hardly ever
            4 Never
            9 DK/NA
text =
       Do you lie to your parents a lot of the time, some of the time, hardly
      ever, or have you never lied to your parents? 
[loc 14/12][##md1=0][##md2=0][##label=Lie to Parents-Dec98]

*
name =   cq49
label =  Ever Shoplifted-Dec98
record = 2
column = 13
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Have you ever shoplifted from a store?
[loc 14/13][##md1=0][##md2=0][##label=Ever Shoplifted-Dec98]

*
name =   cq50
label =  Ever Smokes Cigarettes-Dec98
record = 2
column = 14
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 No, never
            2 Yes, regular smoker
            3 Yes, but just a few times
            4 Quit smoking (Vol.)
            9 DK/NA
text =
       Have you EVER smoked cigarettes?  
      IF YES, ASK: Are you a regular cigarette smoker, or have you smoked 
      just a few times? 
[loc 14/14][##md1=0][##md2=0][##label=Ever Smokes Cigarettes-Dec98]



*
name =   cq51
label =  Age First Smoked-Dec98
record = 2
column = 15
width =  2
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            3 Actual Age
           25 Actual Age
           99 DK/NA
text =
        How old were you the first time you tried a cigarette?
[allow 2][loc 14/15][##md1=0][##md2=0][##label=Age First Smoked-Dec98]

*
name =   cq52
label =  Reason Kids Smoke-Dec98
record = 2
column = 17
width =  2
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Because it's Cool
            2 To Fit In/Peer Pressure/Their Friends Smoke
            3 Everyone Smokes/It's THE Thing to Do
            4 To Act Older/Be Like Adults
            5 Boredom/It's Just Something to Do
            6 Their Parents Smoke
            7 Because They Like It/Something They Enjoy
            8 They're Addicted/Can't Stop/Can't Help Themselves
            9 Because they're Dumb/Stupid/Don't Know Any Better
           96 Everything
           97 Nothing
           98 Other
           99 DK/NA
text =
        Why do you think most kids who smoke cigarettes smoke?
[allow 2][loc 14/17][##md1=0][##md2=0][##label=Reason Kids Smoke-Dec98]
*
name =   cq53
label =  Parents Smoke-Dec98
record = 2
column = 19
width =  1



md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 NO, NEITHER SMOKE
            2 Yes, both smoke
            3 Yes, only mom
            4 Yes, only dad
            9 DK/NA
text =
       Do either of your parents currently smoke cigarettes?  
      IF YES, ASK: Do both of your parents smoke, or just your mom or
      just your dad?
[loc 14/19][##md1=0][##md2=0][##label=Parents Smoke-Dec98]

*
name =   cq54
label =  Cigarettes Addicitve
record = 2
column = 20
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       As far as you know, are cigarettes addictive, or not?
[loc 14/20][##md1=0][##md2=0][##label=Cigarettes Addicitve]

*
name =   cq55
label =  Companies Encourage Teen Smokers
record = 2
column = 21
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       From what you've heard or read, do you think tobacco companies 
      encourage teenagers to smoke cigarettes, or not?
[loc 14/21][##md1=0][##md2=0][##label=Companies Encourage Teen Smokers]



*
name =   cq56
label =  Alcohol With Friends-Dec98
record = 2
column = 22
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 At least once a week
            2 Few times a month
            3 Once a month
            4 Hardly ever
            5 Never
            6 Used to drink, not anymore (Vol.)
            9 DK/NA
text =
       On average, how often do you drink alcohol, wine or beer with 
      your friends -- at least once a week, a few times a month, once a 
      month, hardly ever, or never?
[loc 14/22][##md1=0][##md2=0][##label=Alcohol With Friends-Dec98]

*
name =   cq57
label =  Smoke Marijuana With Friends-Dec98
record = 2
column = 23
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 At least once a week
            2 Few times a month
            3 Once a month
            4 Hardly ever
            5 Never
            6 Used to smoke pot, not anymore (Vol.)
            9 DK/NA
text =
       On average, how often do you smoke marijuana or pot -- at least once 
      a week, a few times a month, once a month, hardly ever, or never?
[loc 14/23][##md1=0][##md2=0][##label=Smoke Marijuana With Friends-Dec98]

*
name =   cq58
label =  Marijuana For Personal Use-Dec98
record = 2



column = 24
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Favor
            2 Oppose
            9 DK/NA
text =
       Do you favor or oppose legalizing the possession of small amounts of
      marijuana for personal use?
[loc 14/24][##md1=0][##md2=0][##label=Marijuana For Personal Use-Dec98]

*
name =   cq59
label =  -Dec98
record = 2
column = 25
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/25][##md1=0][##md2=0][##label=-Dec98]

*
name =   cq60
label =  More Harmful Vice
record = 2
column = 26
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Cigarettes
            2 Marijuana
            3 Alcohol
            4 All equal (vol.)
            9 DK/NA
text =
       Which do you think is MOST harmful to a person's health: using 
      cigarettes, using marijuana or using alcohol?
[loc 14/26][##md1=0][##md2=0][##label=More Harmful Vice]



*
name =   cq61
label =  Dec98
record = 2
column = 27
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Cigarettes
            2 Marijuana
            3 Alcohol
            9 DK/NA

text =
       Which do you think is the NEXT most harmful to a person's
      health?
      (REREAD CODES IF NECESSARY)
[loc 14/27][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq62
label =  Dec98
record = 2
column = 28
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/28][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq63
label =  Personally Know Pregnant Teen-Dec98
record = 2
column = 29
width =  1
md1 =    0
md2 =    0



labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Do you know anyone your age who has gotten pregnant, or not? 
[loc 14/29][##md1=0][##md2=0][##label=Personally Know Pregnant Teen-Dec98]

*
name =   cq64
label =  Result of Pregnancy-Dec98
record = 2
column = 30
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Abortion
            2 Kept child
            3 Gave for adoption
            4 Combo/know more than one person (Vol.)
            5 Had a miscarriage (Vol.)
            9 DK/NA
text =
       Did the person have an abortion, keep the child, or did she give it 
      up for adoption? 
[loc 14/30][##md1=0][##md2=0][##label=Result of Pregnancy-Dec98]

*
name =   cq65
label =  Students in Grade Having Sex-Dec98
record = 2
column = 31
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 A lot
            2 Some
            3 Hardly any
            4 None
            9 DK/NA
text =
       How many students in your grade at school do you think are having sex?  
      A lot of students, some, hardly any, or none?
[loc 14/31][##md1=0][##md2=0][##label=Students in Grade Having Sex-Dec98]



*
name =   cq66
label =  Ever Had Sex-Dec98
record = 2
column = 32
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Have you ever had sex with someone?
[loc 14/32][##md1=0][##md2=0][##label=Ever Had Sex-Dec98]

*
name =   cq67
label =  Premarital Sex-Dec98
record = 2
column = 33
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Okay some of the time
            2 Always wrong
            9 DK/NA
text =
       Do you think having sex before a person is married is okay some of the
      time, or do you think it is always wrong to have sex before marriage?
[loc 14/33][##md1=0][##md2=0][##label=Premarital Sex-Dec98]

*
name =   cq68
label =  4-Way Abortion Choice-Dec98
record = 2
column = 34
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Generally available
            2 Stricter limits
            3 Only for rape/incest/save life
            4 NOT permitted at all
            9 DK/NA



text =
       Which of these comes closest to your view 1) Abortion should be 
      generally available to those who want it; OR 2) Abortion should be 
      available but under stricter limits than it is now; OR 3) Abortion 
      should be against the law except in cases of rape, incest, and to save 
      the woman's life; OR 4) Abortion should not be permitted at all?
[loc 14/34][##md1=0][##md2=0][##label=4-Way Abortion Choice-Dec98]

*
name =   cq69
label =  Use Computer at Home-Dec98
record = 2
column = 35
width =  2
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Actual hours
           96 Actual hours
           97 None, don't use the computer at home
           98 Don't have a home computer
           99 DK/NA
text =
       Do you have a computer at home? 
      IF YES, ASK: In a typical weekday, about how many hours do you use a 
      computer at home?
[loc 14/35][##md1=0][##md2=0][##label=Use Computer at Home-Dec98]

*
name =   cq70
label =  Hours On-Line-Dec98
record = 2
column = 37
width =  2
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Actual hours
           96 Actual hours
           97 None, don't surf the net at home
           98 Don't have an internet connection at home
           99 DK/NA



text =
       In a typical weekday, about how many hours do you personally access 
      the Internet, World Wide Web, or any on-line information source on your
      computer?
[loc 14/37][##md1=0][##md2=0][##label=Hours On-Line-Dec98]

*
name =   cq71
label =  HS race-Dec98
record = 2
column = 39
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Mostly white
            2 Mostly Black
            3 Mostly some other race
            4 Fairly evenly mixed
            9 DK/NA
text =
       Are the students who go to your high school mostly white,
      mostly black, mostly of some other race -- or is your school
      fairly evenly racially mixed?
[allow 1][loc 14/39][##md1=0][##md2=0][##label=HS race-Dec98]

*
name =   cq72
label =  HS prejudiced race-Dec98
record = 2
column = 40
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 A lot
            2 Some
            3 Hardly any
            4 None
            9 DK/NA
text =
       [if cq2 eq <4>][goto cq25][endif]
       How many people in your school would you say are prejudiced
       against African-Americans: a lot, some, hardly any, or none?
 [allow 1][loc 14/40][##md1=0][##md2=0][##label=HS prejudiced race-Dec98]



*
name =   cq73
label =  Dec98
record = 2
column = 41
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1][loc 14/41][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq74
label =  Dec98
record = 2
column = 42
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/42][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq75
label =  Dec98
record = 2
column = 43
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA



text =
       [allow 1]
[loc 14/43][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq76
label =  Dec98
record = 2
column = 44
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/44][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq77
label =  Dec98
record = 2
column = 45
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/45][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq78
label =  Dec98
record = 2
column = 46
width =  1
md1 =    0
md2 =    0



labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/46][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq79
label =  Dec98
record = 2
column = 47
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/47][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq80
label =  Dec98
record = 2
column = 48
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/48][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq81
label =  Dec98
record = 2



column = 49
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/49][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq82
label =  Dec98
record = 2
column = 50
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/50][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq83
label =  Dec98
record = 2
column = 51
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/51][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]



*
name =   cq84
label =  Dec98
record = 2
column = 52
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 
            2 
            8 
            9 DK/NA
text =
       [allow 1]
[loc 14/52][##md1=0][##md2=0][##label=Dec98]

*
name =   cq86
label =  Extracurricular School Activities-Dec98
record = 2
column = 75
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       My last few questions are for background purposes only.  
      Do you participate in any extra-curricular activities at school -- 
      like band, yearbook or school government, or not? 
[loc 14/75][##md1=0][##md2=0][##label=Extracurricular School Activities-Dec98]

*
name =   cq87
label =  Part-time/Paid Jobs-Dec98
record = 2
column = 76
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA



text =
       Do you have a part-time job or do jobs to get paid outside your 
      home, or don't you?
[loc 14/76][##md1=0][##md2=0][##label=Part-time/Paid Jobs-Dec98]

*
name =   cq88
label =  Had Counseling-Dec98
record = 2
column = 77
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Have you ever gone to a psychologist or psychiatrist for any
      kind of individual or family counseling, or not?
[loc 14/77][##md1=0][##md2=0][##label=Had Counseling-Dec98]

*
name =   cq89
label =  Know of Teen Suicide Attempt-Dec98
record = 2
column = 78
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            3 Yes, self (vol.)
            9 DK/NA
text =
       Do you know anyone your age who has ever attempted to commit suicide?
[loc 14/78][##md1=0][##md2=0][##label=Know of Teen Suicide Attempt-Dec98]

*
name =   cq90
label =  Grade Average-Dec98
record = 2
column = 79
width =  1
md1 =    0
md2 =    0



labels = 
            1 A
            2 B
            3 C
            4 D
            5 F
            9 DK/NA
text =
       Overall, how would you describe how you are doing at school -- 
      are you an A student, B student, C student, D student or an F student? 
[loc 14/79][##md1=0][##md2=0][##label=Grade Average-Dec98]

*
name =   cq91
label =  Daily Religion Importance-Dec98
record = 2
column = 80
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Extremely important
            2 Very important
            3 Somewhat important
            4 Not at all important
            9 DK/NA
text =
       How important is religion in your daily life? Is it extremely 
      important, very important, somewhat important, or not at all important?
[loc 14/80][##md1=0][##md2=0][##label=Daily Religion Importance-Dec98]

*
name =   reli
label =  Religious Preference Today
record = 3
column = 70
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Protestant (Specify)
            2 Catholic
            3 Jewish
            4 Other (Specify)
            5 None
            9 Don't know/ No answer



text =
       What is your religious preference TODAY?[loc 15/70]
[##md1=0][##md2=0][##label=Religious Preference Today]

*
name =   cq92
label =  Religious Attendance-Dec98
record = 2
column = 53
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Every week
            2 Almost every week
            3 Once/twice month
            4 Few times a year
            5 Never
            9 DK/NA
text =
       Would you say you attend religious services every week, almost 
      every week, once or twice a month, a few times a year, or never?
[loc 14/53][##md1=0][##md2=0][##label=Religious Attendance-Dec98]

*
name =   age
label =  Actual Age
record = 3
column = 72
width =  2
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 11 or Under
            2 12
            3 13
            4 14
            5 15
            6 16
            7 17
            8 18 or Over
            9 Refused
text =
      How old are you?[allow 2]
[loc 15/72][##md1=0][##md2=0][##label=Actual Age]
      



*
name =   moth
label =  Birth Month
record = 3
column = 78
width =  2
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 January
            7 July
            2 February
            8 August
            3 March
            9 September
            4 April
           10 October
            5 May
           11 November
            6 June
           12 December
           99 DK/NA
text =
       What month is your birthday?[allow 2]
[loc 15/78][##md1=0][##md2=0][##label=Birth Month]

*
name =   race
label =  race
record = 3
column = 75
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 White
            2 Black
            3 Other
            9 Refused
text =
       Are you white, black, or some other race?
[loc 15/75][##md1=0][##md2=0][##label=race]

*
name =   hisp
label =  hispanic
record = 3



column = 76
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Hispanic
            2 Not hispanic
            9 Don't know/ No answer
text =
       Are you of Hispanic origin or descent, or not?
[allow 1][##md1=0][##md2=0][loc 15/76][##label=hispanic]

*
name =   educ
label =  education
record = 3
column = 71
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
text =
       What was the last grade in school you completed?[allow 1]
      [loc 15/71][##md1=0][##md2=0][##label=education]
[store <1> in educ]

*
name =   agea
label =  age group
record = 3
column = 74
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
text =
       Are you between 18 and 29, 30 and 44, 45 and 64, or are
       you over 64?[allow 1][loc 15/74][##md1=0][##md2=0][##label=age group]
[store <1> in agea]

*
name =   talk
label =  Callback With Parents Dec98
record = 3
column = 26
width =  1
md1 =    0
md2 =    0



labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Would you be willing to talk to a reporter about some of these issues?
[loc 15/26][##md1=0][##md2=0][##label=Callback With Parents Dec98]

*
name =   view
label =  Callback on Camera Dec98
record = 3
column = 27
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Would you be willing to talk to a reporter ON CAMERA?
[loc 15/27][##md1=0][##md2=0][##label=Callback on Camera Dec98]]

*
name =   dyof
label =  
record = 1
column = 29
width =  1
text =
        [allow 1][loc 13/29]

*
name =   days
label =  
record = 1
column = 21
width =  1

*
name =   nm
label =  
record = 3
column = 80
width =  1



labels = 
            1 Gave name, talkative
            2 Gave name, not talkative
            3 Refused name
text =
     INTERVIEWER: Code whether the respondent was talkative or not talkative or
    if the first name was refused. [loc 15/80]

*
name =   hear
label =  Parent Listening
record = 2
column = 54
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Was the parent listening in or overseeing the interview?[loc 14/54]
[##md1=0][##md2=0][##label=Parent Listening]

*
name =   perm
label =  Parental Consent
record = 3
column = 28
width =  1
md1 =    0
md2 =    0
labels = 
            1 Yes
            2 No
            9 DK/NA
text =
       Did you need to get parental consent?[loc 15/28]
[##md1=0][##md2=0][##label=Parental Consent]
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